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I JIDENTIFIE UNE SITUATION DE PROPORTIONNALITE

© Violet clair
m
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{,3 %ljé-cam CALCULS

o Qu'est-ce que je sais Faire ?

.

2 Chez le pépiniériste qui vend des plantes, 1 pommier
est vendu 8 €, 2 pommiers sont vendus 16 €, 4 pommiers
coutent 32 € et 5 valent 40 €.

v Cette situation est-elle proportionnelle ? Si oui, explique
pourguoi.

+ * Construls un tableau de proportionnalité & partir du
probléme ci-dessus (si la situation est proportionnelle).

* " Trouve le coefficient multiplicateur.

L |

_W‘?'_
&

2 Voicl les tailles de Bertrand en fonction de son age : &
2 ans il mesurait 73 cm, @ 3 ans 77 cm, & 4 ans 96 cm, & 5
ans 106 cm et & 6 ans 135 cm.

v Cette situation est-elle proportionnelle ? Si oui, explique
pourguoi.

| |

+ * Construls un tableau de proportionnalité & partir du
probleme ci-dessus (si la situation est proportionnelle).

"l " Peux-tu savolr quelle taille mesurera Bertrand & 10 ans ?

L

« Oui, et plusieurs explications sont possibles. Voir le
conseil pour l'aide. Montre ton travail & I'enseignant-e

pour validation.

Nombre de pommiers 11245

16 | 32 | 40

Prix de vente (en €) 8

W & * Le coefficient multiplicateur est x 8.

1x8=8 2x8=16 4x8=32..

. /

'« Non, la situation n'est pas proportionnelle.

' Il mest pas possible de construire un tableau avec ces
données qui ne sont pas proportionnelles.

* .7 Il west pas possible de prédire la taille de Bertrand &
10 ans avec ces données qui ne sont pas
\_ proportionnelles. J

O

L
o
m & présenter & I'enseignant-e (% )

2 Ma voiture peut parcourir 20 km avec 1 litre
d'essence, 80 km avec 4 litres, 60 km avec 3 litres, 100 km
avec 5 litres et 40 km avec 2 litres.

Cette situation est-elle proportionnelle ?
Si oui, explique pourguol

L ,

Construls un tableau de proportionnalité & partir du
probléme ci-dessus (si la situation est proportionnelle).

Peux-tu savolir combien de kilomeétres je pourrais parcourir
avec 10 litres d'essences ? Note ton calcul.

- J

—
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B CONSEILS I——

Violet clair

C30 J'identifie une situation de proportionnalité. \

< Une situation est proportionnelle quand on peut passer d'une série de nombres
G une autre en multipliant ou en divisant par le méme nombre. On organise les
données dans un tableau de proportionnalité.

Pour passer du nombre de livres en haut,
au prix payé en bas, dans chaque colonne,
on multiplie par 5.

Nombre de livres 4 16

Prix payé (en €) 20 80

Ce nombre est le coefficient multiplicateur.

[ )

. - )
Multiplier ou diviser les nombres Additionner les nombres de
d’une colonne par un méme nombre. 2 colonnes pour trouver un résultat.

16

0 80
2
10

Nombre de livres 4 Nombre de livres 4 2 6
Prix payé (en €) 2 Prix payé (en €) 20 10 30
trouver le prix de 6 livres, ce doit étre égal &

0

Nombre de livres 4 Quand on additionne 4 livres et 2 livres pour
Prix payé (en €) 2 20€ + 10€.
@" 20 + 10 = 30. C’est proportionnel.
\ J \_

J
Exemple de situation proportionnelle : Exemple de situation non-proportionnelle :
J'achéte 1 barquette de fraises & 4 €. Jachéte un paquet de pdtes de 5009 et un
sandwich. Je donne un billet de 10€, le vendeur
Cette situation est proportionnelle car je peux me rend 5,5 €.
déduire le colt de 2 barquettes, ou méme de 10
barquettes. Cette situation n'est pas proportionnelle puisque
je ne peux pas trouver le prix de 2 paquets de
Nombre de pates, ou celui de plusieurs sandwichs.
barquettes ! 2|10
Prix payé (en €) 4 8 | 40

(Q CONSEILS I ¢ rIDAPI | 8.
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€30 |identifie une situation de

. . ss H €30 Fidentifie une situation de proportionnalitd
pro portlon nullte G:::é Exercices 8 présenier & l'enseignant-e

Qu'est-ce que je sais faire 7 Consigna : 1450Us Ce prosieme

Chez I pepiniérisia qui vend des piamies, 1 pelit pammies estvendu 5 £, 2 pommiars sont I3 wniture peEut parcauric 20 km avas 1 lime Fessence, 30 km avec 4 lies, 60 km aves 3 litres, 100 km

wendus 162, 4 pommiars coutent 32¢ 2t 5 valent 408, Fvec 5 liires &40 km avec 2 lifres.
+* Cansiane - canstruis un tableau @2 proportionnalis & partr du prodleme ci-dessus. 1) Conswuis un tablesy de progarinnEItE.
- _— o . S L .

Cansiane - cette situation est-eliz praportionnziie 7 Explique pourquol. 2} Celte shuation est-ate proparionnelia 7 Expige pourgual.

& % Cansiane - trouve le coefficient multiplicateur.

“~ Conseils

Réponses a « Qu'est-ce que je sais faire 7 »
L3

— Certans peobimas sOnt ges pecoidmes 0e peopamionnalitz Peur k=S résoudrs, on peut

o

a .
H“Gi

} [

|
] |
| N L R | [Momoregepommiers [ 1 [ 2 [ a4 [ 5 |
| organiser les donndes dans un tableau. Si 13 siuation est propartonnelie, on peut: | Predeemeieng | &8 T 3% T % =
| [Munigier ou” giviser Jes mombres g'une| Aduitionner Jes mombres g2 2 cOlORNES pour |
| | colanne par un méme ""’”m frouver um resultal. | # % Oui, mais plusieurs expications sont possibies. Vor le consel pour Faite. Mot tan tavail §
| | Fenseignant-& pour vaioaton.
| [ Mombre de urms [ | . -
| W & & La coesficient multiplicateur estx 8. (108 =8 2x8=16,4xE=132
| | Prix paye [an 5] | 0 | & | N | : )

; v 4
| Nomiore de livres 4 2 & |
PR — | o ;

| \.’ Prixpeyeiens) | 20 | 10 | 30 | Réponses aux Entr nts
' [
| ,@1 ! .
| [Age T 2 T 3 T 2 T 5 T & ]
| [[Mombee de s | 2 ) I |CTT-I T T - -0 |
| | Pz paye fmn %) | Q‘J!I?I:' o additanna £ l‘n"\"Eﬁ st 2 \vres DO OLVEr |
| le prix g 6 fires, ce 0ol fre Bgald 20841 | 2
| 20 = 10= 3. Clest propamonne i iy @ pas de cosfiicient muttiphcateur
] |
i |
i |
| |

| ‘Nombre dehees | % | BT pagser dU RomBbre 02 (ves an fal, au prix .
- — ayE en D35, 08NF CRAQUE COONIE, 0N mulnaks Cette situation mest pas proparionnellz pame quil n'y & pas de coefficient dans ke tableau.
Fiie p2ye (20 €) | | {par 5. Ce nombre est de coefiiant mutiolearsur
_______________________________ |
~_Entrainements

"oici Ies Eillas e Sarvand en fnction o2 son 3ge -3 2 3ns il mesursit 73 cm, @ 3 ans 77 om,
44503 96 cm, & § ans 106 om et 3 £ ans 135 om.
* Consiane - construis un tsbleau de proportionnalise.

&  Consine: trouve l2 coefficient multiplicateur.
% & Consiane - ceffe situation est-elle praportionnalie 7 Explique pourguod




Version 6 (2013)

5.33 ldentifier une situation de
proportionnalité

1. Qu'est-ce que je sais faire ?

Chez | pépiniériste qui vend des plantes, 1 petit pommier est vendu & €, 2 pommiers sont vendus 165,
4 pormmisrs coutent 32€ et 5 valent 40€
+  Consigne  consinis un tahlesu de propori & partr du probime ci-dess

-  Consigne : cette sifuztion est-elie proportionnelle 7 Explique pourguai.
- 4 Consigne | rouve le cosfficient mulfipicatewr.

2. Conseils :

— Ceraing problémes sont des problémes de proporioanalié. Pour les résoudre, on peut
iser les données dans un tableau. 5ila siiation est onnele, on peut

Multiplier ou diviser les nomives d'une | Additionner fes nombres de Z colonnes pour
colonne par tn méme nombre trouver un résuitat

FriK payé (2 | prer— |

4
[Pricpailens) | 20

FriK payé (2

Quand on additionne 4 lwes &t 2 fwres pour frouver
le prix de 6 res, cs doit e égal & 206+ 106
20+ 10 = 30. C'est proportionnel.

Pour passer dy pombre de fes &1 haut, au prix paye
&n bas, dans chague colonne, on mulliplie par 3 Ge
EN rnombre =at i coefficient multiplicateur

Codfemmema ]

3. Entrail ts :

“oici ke tailles de Bertrand en fonclion de Zon 302 © &2 ans, 1| mesurait 73 cm, A 3 ang, 77 cm, 2 4 ang,
96.om, 4 5ans 106 cm eta 6 ans 135cm.

* Consigne © consnis un tablesu de proporfionnalits.

+%  Consigne ° cette sifusfion est-elie propartionnelle 7 Explique pourguai
ok Consigne © Trowve e cosfficient mulipicateur.

Calcul S PIDAPI O

5.33 ldentifier une situation de BIS
proportionnalité &2

1. Qu'est-ce que je sais faire ?

Un came qui a un cite de Z cm a wn périmetre de 8 cm. Un came de 3 cm de cdig a un peimétre de 12
om de longusur. Un c3mé de 5 cm de citS 3 un péiméte de 20 cm.

*  Consigne - consiuis un tableau de proporfionnalité 3 partir du probiEme ci-dessus.

4%  Consigne - ostte sifustion est-elle proportionnelle ? Explique pourguai.

4 Oonsigne - Rempliz ke tahiesu en cherchant ke périmére pour un caré de & om de ooté et un de
7 emnde cdte.

2. Conseils :

—+ Une pochetie dimages coute 3 €, 2 — Une pochette dimages coute 3 €,

pocheties dimages coutent 8€. 3 pochettes, | pochettes dimages coutent 5€, 5 pochettes
9%, 4 pochettes, 12€ et 5 pochetties dimages | d'mages coutent 9 €. La situation est-slle
coutent 15€. La situafion est-elie proportionnelle 7

proportionnelle ?

Amie aa
| 2] s fefbindzmagson
PRERCW coie D, L
— ithion rrest pos
i it | | ] Lbeeptenionseie
(€}

P ibsabion b properntiommally can pann
Ao dty sty dae Rauk S b, d b | Un enfant, 4 4 ans, mesure 1m, 36 ans
o muillipfs Barjeiny gan 3 il mezure 1m 20. Combien mesurera -l &

. o ?
— Quand je fais un tour de pedales, favance T0ans et 0 ans ?
de 40 cm, quand j fais 2 tours de pédales,

Javance d= 30 cm. -

g R P I It
‘Combien vais-je parcourr de cm sije fais 5, 8 r

2 ) [l ool
10 tours de pédales ? )E D S s P
Aomra e Kz ]
. L ENES ERE

ik T est impossile de traer

x un caefficient mutipicateur

Y AT — ur pessar des nambres da
w0 | 50 |200{ 320{ w0 [ v

fanm)
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4. Test 5.33:
Congione - résous o2 probléme.

Ma voiture peut faire 20 km avec 1 litre d'essenos, 80 km avec 4 res, 60 km avec 3 litres, 100 km avec
5 ires et 40 km avec 2 lifres.

1) Consiruis un tableau de proporfionnaite
2] Ceti= situzfion est-=le proporiionnelle ? Explique pourguai

Réponses a « Qu’est-ce que je sais faire ? » :
*

o Tz 1 & [ 5 1

- Cui, mais plusieurs explications sort possibles. Vir ke conse pour Faide. Monire ton ravail &
Fengeignznt pour validatiion.

4k o | & coefficient muliplicateur est x 8. [1x8=8 ; 2¢3=16 ; 4x8=32 ...)

Rép aux entrai
*
[fee T 2 7 3 7 4 T 5 T 8 1]
Talle | = | 7 | @ | 18 | 138 |
E

Cette siuation riest pas proportionnelle parce quil n'y a pas de coefficient dans le tableau.

Hek ke
I n'y a pas de coeffident mufipicateur car |a situafion n'est pas proporfionnells.

Calcul S PIDAPI O

3. Entrail ts :
Sije roule 8 90kmh, je parcours en 1 heurs 90km, &n 3 heures, J70km et &n 5 heures, 450km.
+*  Consigne - constuis un tableau de proporfionnalit? 3 partir du probiEme ci-dessus.
4%  Consigne - cette sifusfion est-ellz proportionnelle ? Explique pourguoi.

4+ Consigne - Trouve |e coefficient de proporfionnalits.

4. Test 5.33:
Consigne : résous ce probléme.

Mon camion peut faire 30 km avec 1 lire d'essence, 120 km avec 4 lires, 90 km avec 3
litres, 150 km avec 5 litres et 60 km avec 2 ires.

1) Construis un tableau de proportionnalité.

2) Cette situation est-elle proportionnelle ? Explique pourquoi.

Réponses a « Qu'est-ce que je sais faire 2 » :
*

E—i.mmm HEE s =

[ B m|ao| ||

4 Cete siuation est i Iz cosflicient de: fiornaits est de x 4

Caleul S PIDAPI @
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5.33 |Identifier une situation de
proportionnalité.

1. Qu'est-ce que je sais faire ?

* Construis un tzbleau de proportionnalit.
& Trace un graphigue de proporiionnalite.
o CONSTTUis un tzbleau de proportionnalits.

2. Conseils :

- Certains problémes sont des problémes de proportionnalits. Idenfier une situation de
proporfionnalité sart & résoudre des problémes. Une situalion est proportionnelle lorsgue les nomibees
du probléme augmentent cu diminuent de la méme fagon,

PR
€15

Cette situation est propertionnelle parce quiil y
@ un coefiicient (3) e parce que ks points du
graphique soht alignes.

Matrimatigques

+ Woici une sifuation non propariionnelle :
FE I 0 0 2
L :
Iy a pas de coeflicient of les points du
graphique ne sont pas aiignés. ! B
e
3. Entrail t

\laici les tailles de Berirand en fonction de son Ape : A 2 ans, il meswait 73 cm, 3 3 ang, 77 cm, 34 ans
%Gcm, &5 ans 106 cm et 2 § ans 135cm. )
* Consighe - conziuis un tablesu de proporBonnalite
44 Consighe ; racs un graphique de proporionnaits.

% Consigne - cefte silvalion estele proportionnelle 7 Expligues pourgua.

PIDAPI ©

5.33 Identifier une situation de BIS

proportionnalité.

1. Qu'est-ce que je sais faire ?

“  Constras un tebleau de proportionnalité.
%  Trace un graphigue de proporfionnalite.
ok A Constras un tzbleau de proportionnalité.

2. Conseils :

—» Une pochette images coite 3€, 2 pochatias Wimages | —» Une pochette dimages coite 3€, 2 pochatias dimages
coiitent 62, Combien coitent 3, 4 5 pocheties fimagss 7 | coltent 62, Combien coitent 5, 4 5 pocheties fimagss 7

x3 [ Nomre de F] 3 E] H x3 [ Nomiee de 1 F] H
pochette | oochette
Prxent | E] | 3 | 9 | 12 ‘ 1E| Prxent | 3 | 3 | E] |

— Guand je fais un tour de pidales, favance dedl om,
quandje fais 2 tours de pédales, fayance de 50 cm
\Comiien vais{e PaICoUN de om 5 je fais 5,5, 10 s de

peddes T
g [4] € | 0 [ 2 |
T | W g= mr £ | qmem ===
40 4 8
énsunae 20| 30 | 200 | 520 | 400
28 cm

— Unerfant, &4 ans, mesure 1m, 55 ansil mesure 1m
20 Combien meswera H & 10 ans et 2 ans 7

PIDAPI ©

4. Test 5,33

Consigne - résous oz probléme.

Ma voiture pet faire 20 km avec 1 litre dessence, 80 km avec 4 Fres, 60 km avec 3 lites, 100 km avec
5 Fires et 40 kmavec 2 lives.

Construis un tableau de proportionnalits.

Trace un graphigue de proporionnalite.

Cette situation est-slle proporionnele 7 Explique pourguai.

Réponses a « Qu'est-ce que je sais faire ? » :
= \foir consel 44 \fjir conssil 3 \ioir exemple

Ré aux entrai

aici les tailles de Berirand en forclion de son Age: & 2 ans, | meswsit 73cm, &3 ans, 77 cm, 84 ans
S6cm, 45ans 106 cmet 26 ans 135cm.

-
(Consigne - consinis un tableay de proporionnalits.

e [Z I3 B |
Taile |73 |77 [ |

+k
Gonsigne - race un graphique de progorfionnaiis.

& |
5 |13 |

=

e

Consigne : cette situation est-elle progoricnnels 7 Bxplique pourguol.

(Cefte siuation n'est pas proporionnelis parce quil 'y 2 pas de cosficent dans le ileau et parcs que
Izs points du graphique ne sont pas alignes.

3. Entr. H
Viaici les tailles de Berirand en fonction de son Age : & 2 ans, | meswrait 73 cm, &3 ans, 77 cm, 34 ans
S6em, 45 ans 106 cmet 36 ans 135em

* Consigne - constuis un tableau de proporfonnalits.

A% Consgne - trace un graphique de progorfionnalits.

4 - Consigne : cafe situalion est-elle proporiionnalie 7 Explique pourguoi.

PIDAPI ©

4. Test 5.33:

Consighe - résous o2 probléme.

Ma voiture peut faire 20 km avec 1 litre dessence, 80 km avec 4 ires, 60 km avec 3 litres, 100 km avec
5 ires et 40 km avec 2 lifres.

Construis un tshlesu de proportionnalits

Trace un graphigue de proporfionnalits.

Cette stuation est-elle proportionnele 7 Explque pourguol.

Réponses & « Qu'est-ce que je sais faire ? » :
& \/oir conssil 2 \oir conssil 4 3 Woir enemple

PIDAFPI &



EvoOLUTION DU MATERIEL PIDAPI

Version 1 (2002)

D émarche PIDAPI

8 . 34 IBENTIFIER UNE SITUATION BE PROPORTIONNALITE

1 - QU'EST-CE QUE JE 5S5AI5 FAIRE *?

Résous les problémes suivants :

* — Canstruis un tebleau de proportionnalite.
#% - Traze un grephique de proportionnalite
% - Construis un +obleau de non-proportionnalité

2 =CONSEILS

— Idertifier wie situaion de proportiomnalité sert & résoudve des problémes. Une situaion
Tarsgue les nombres e probléms augmentent ou dimiruens de lamime fagon.
srtuanon portignra g 4 LN 1B

Zri

dle

[] 12

Cieits Sifutiont et proportomislis paves gu'sl
¥ @ cogfficient (3er parce qus e points du
Erapiiqus sont alisméz.

3 -EXEMPLES

Volcl uwne simarion non
[ ¢
|

B N
ER |

o 4|
o

Tiwy apes de couficient e fe povits i
Fraphique ne sort pa alignés

4 - ENTRAINEMENTS

Vaici les tailles de Bertrand en fonction de son dge : 6 2 ons. if mesurait 73 cm. @ 3 ans.
77 cm, d 4 ans 96 cm. & Fons 106 cm et & 6.ans 135 cm.

L I .
Corsigne - construis un tableau de proporticnnclité

ek ek ek ek Kk Rk
Consigne - trace un grophique de proportionnalité.

MEN MKW RN RN KKK
Corsigne - cette situation est-elle proportinnelle ? Expligue pourguei.

Version 4 (2009)

Démarche PIDAPI

5 - TEST:

Exercices d effectuer sur le cahier du jour lorsque tu tes bien entraing :

Rézous ce probléme :

Ma voiture peut faire 20 km avec 1 litre d'essence, 30 km avec 4 litres, 60 km
avec 3 lifres, 100 km avec 5 litres et 40 km avec 2 litres.

A — Construis un tableau de proportionnalité.

B — Trace un graphigue de proporiionnalité

C — Cette situation est-elle propertionnelle 7 Explique pourguo.

REPONSES A « QU'EST-CE QUE JE SAIS FAIRE ? »

* - Voir conseil %% - Vair conseil % %% - Voir exemple

REPONSES AUX ENTRAINEMENTS

Voici les tailles de Bertrand en fonction de son dge : & 2 ans, il mesurait 73 cm, d 3 ans,
77 cm. 64 ans 96 cm, & 5 ans 106 cm et G 6 ans 135 cm.
x X kK X kX K X
Corsigne - construis un tablecy de proportionnalité

B [ 7 [ 3 [ & ]

E
Talle | 73 | 77 | %8 | s | 1@ |

HE KK KK MK KN KK
Cansigne - +roce un grophique de proportionnalité.

180
i

ok kKR MOokoK Rk Kok
Cansigne : cette situation est-elle proportisnnelle ? Explique pourquei.
Cette situation Hest pas proportiennelle parce quil 'y a pas de coefficient dans
le tablequ et parce que les points du grophique ne sont pos alignés.

5.33 IBENTIFIER UNE SITUATION DE PROPORTIONNALITE.

1. QU'EST-CE QUE JE 5AI5 FAIRE ?

* Construis un fableau de proportionnalité.
KK Teccewn qraphique de proportionnalité
FHH Canstruis un tablecs de propartionnalité.

2. CONSEILS

— Certains problémes sont des problémes de proporti
sifuation de proporfionndlité sert & résoudre des problémes. Une situation est
proportionnelle lorsque les nombres du probléme cugmentent ou diminuent de la méme
fogon.

ité. Tdentifier une

On peut identifier une situation de proportionnalité gréice & un tableau ou un grophique :

i Le tzblezu da proportionealité Le
e I A I  ——
El s s e i 1
—

Cette situotion est pi
parce quiil y a un coefficient (3) ef parce:
que les paints du graphique sont alignés.

[ Voici une situation ron praportionnelle -
|4 ]2
€53

| Tiny o pas de coefficient et les points
| dugraphigue ne sont pas alignés.

[

&
(B

A
ER A

3. ENTRAINEMENTS
Voici les toilles de Bertrand en fonction de son Gge - 4 2 ans, il mesurait 73 em, 4 3 ans,
T7em, adans 96 em, &5 ars 106 cm et 4 6 ans 135 em.

Cansigne - construis un tableau de propertionnalité.

*k

ke Consigne - cete situation est-elle propertionnelle ? Explique
pourquai.

Carsigne - trace un graphique de propertionnalits.

4. TEST 5.33:

Consigne : résous ce probléme.

Ma voiture peut faire 20 km avec 1 litre d'essence, 80 km avec 4 litres, 60 km
avec 3 litres, 100 km avec 5 litres et 40 km avec 2 litres.

A. Consfruis un tableau de proportionnalité.

B. Trace un graphique de proportionnalité.

C. Cette situation est-elle proportionnelle 7 Explique pourquoi.

REPONSES A « QU'EST-CE QUE JE 5AI5 FAIRE ? »

* * Voir conseil * * * Voir exern;;le

REPONSES AUX ENTRAINEMENTS

* Vaoir conseil

Vaici les tailles de Bertrand en fonction de son 8ge : & 2 ans, il mesurait 73 em, & 3 ans,
F7cm, 4 4 ans 96 cm, & 5 ans 106 cm et 6 6 ans 135 om.

Carsigne - construis un tableau de propertionnalité.

Age T 2 [ 3 [ & [ 5 T &

E
Taille | 73 | A | 9% | T - 1

Fk

Carsigne - trace un graphique de proportionnlits.

160
140
10 /
100 s
= —

—
&
P
»
o

Zaw  zem tws sws Baw

bt . Consigne : cette situation est-elle propartionnelle ? Explique pourquo.
Cette situation rlest pas proparticnnelle parce quil ny a pas de coefficient dans le
tablecu et parce que les points du graphique ne sont pas alignés.
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